
75ЗАПОРОЖСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ 2010 том 12,  №1

Представники роду Betula L. – найбільш росповсю-
джені рослини на територіїї нашої країни [4,8]. 

Найпоширенішими представниками роду в Україні є береза 
бородавчаста або береза повисла (Betula verrucosa Ehrh. syn. 
B. pendula Roth.) та береза пухнаста (B. pubescens Ehrh.) 
[8]. Ці види досить близькі один до одного, найчастіше 
гібридизують, але найбільш поширеною все ж таки є береза 
бородавчаста [ 5 ]. 
Офіцінальною лікарською сировиною в Україні є бруньки 

берези (Gemmae Betulae) [5]. Бруньки використовують при 
захворюванні нирок, як сечо- та жовчогінний засіб [5]. В 
неофіційній медицині використовують листя, кору, пагони, 
гілки, суцвіття та березовий гриб [10]. Кору берези застосо-
вують у народній медицині при хронічних гнійних ранах та 
виразках, пролежнях, саднах, фурункульозах, паразитарних 
захворюваннях шкіри, дерматомікозах, опіках, ревматизмі, 
міозитах, артритах, радикулітах, захворюваннях печінки, 
легень та сечового міхура, жіночих та венеричних захво-
рюваннях, харчових інтоксикаціях також як протипухли-
ний засіб [3,6,11]. На вітчизняному ринку фармпрепаратів 
практично відсутні засоби на основі субстанцій з кори та 
пагонів берези бородавчастої. Кора та пагони берез це до-
ступний вид сировини, бо є відходом деревозаготівельної 
та деревообробної галузей промисловості [1,9]. В світлі 
фармакогностичного вивчення кори та пагонів цієї рослини 
нами було отримано ліпофільні фракції (ЛФ) [2,7].
МЕТА   РОБОТИ: дослідження ряду параметрів ЛФ кори 

та пагонів берези бородавчастої. 
ОБ’ЄКТИ   ТА   МЕТОДИ   ДОСЛІДЖЕННЯ. Визначен-

ня кількісного вмісту суми хлорофілів та суми каротиноїдів 
в ЛФ проводили спектрофотометричним методом шляхом 
деконволюції спектрів поглинання на складові смуги (про-
грами комплекту SpectraDataLab, розробка А.О. Дорошенко, 
НДІ хімії при ХНУ ім.. В.Н.Каразіна) в перерахунку на хло-
рофіл а та β-каротин відповідно. Жирнокислотний склад (у 
вигляді метилових ефірів) ЛФ визначали на хроматографі 
“Crom-5”. Параметри хроматографічного розподілення: 

детектор-полум’яно-іонізаційний, газ-носій – нітроген ви-
сокої чистоти, потік газу носія 350 мл/хв, потік водню – 35 
мл/хв, повітря – 350 мл/хв. Температура розподілення  - 
186ºС, температура інжектора - 240ºС, детектора 250ºС. У 
якості твердофазного носія використовували – інертон-AW 
із зернінням 0,16-0,20 мм. Для пригнічення каталітичної ак-
тивності носій обробляли диметилдихлорсиланом. В якості 
рідкої фази використовували діетиленглікольсукцинат у 
кількості 10% від маси носія.
РЕЗУЛЬТАТИ  ТА  ЇХ  ОБГОВОРЕННЯ. В ЛФ кори 

берези бородавчастої знайдено 0,24±0,01% суми хлорофі-
лів, що вчетверо нижче за вміст цієї групи сполук у ЛФ 
пагонів (1,01±0,02%). В ЛФ пагонів винайшли 1,7±0,02 % 
суми каротиноїдів, в той час в ЛФ кори дані сполуки не 
знайдено. Результати визначення жирнокислотного складу 
наведено на рис. Як видно з діаграм, в сумі жирних кислот 
домінуючою була група ненасичених жирних кислот, в ЛФ 
кори їх вміст майже в 5 разів вищий, в ЛФ пагонів – у 4 рази 
вищий за вміст суми насичених. З ненасичених жирних 
кислот значний вміст характерний для олеїнової кислоти 
(в корі - 66% від суми жирних кислот, в пагонах - 48% від 
суми жирних кислот).
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Отримано ліпофільні фракції з кори та пагонів берези бородавчастої та встановлено ряд числових показників. Визначено 
кількісний вміст суми хлорофілів (в перерахунку на хлорофіл А) та суми каротиноїдів (в перерахунку на β-каротин). Встановлено 
якісний склад та кількісний вміст жирних кислот в отриманих ліпофільних фракціях.
Получены липофильные фракции из коры и побегов березы бородавчатой и определен ряд числових показателей. Определено 

количественное содержание суммы хлорофиллов (в пересчете на хлорофилл А) и суммы каротиноидов (в пересчете на β-каротин). 
Установлен качественный состав и количественное содержание жирных кислот в полученных липофильных фракциях.

The comparative analysis of qualitative composition and quantitative maintenance of BAS of the lipophyle fraction from the bark and break Вetula 
verrucosa is fi rst conducted. Contence of carotinoids and chlorophylls in lipofi le fraction have got, their composition of fatty acids are studied.
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Рисунок. Жирнокислотний склад ліпофільних фракцій кори (А) та пагонів (Б) берези бородавчастої 
(вміст жирних кислот наведений у % від суми).
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